



## সার্বজনীন ও বিজ্ঞানভিত্তিক শিক্ষানীতি চালুর দাবীতে গণ-আন্দোলনের আহ্বান জানিয়ে মহান শিক্ষা দিবস পালিত

(বিশ্ববিদ্যালয় সংবাদদাতা)  
গতকাল বুধবার সারাদেশে 'মহান শিক্ষা দিবস' পালিত হয়েছে। এ উপলক্ষে আয়োজিত ছাত্র সংগঠনগুলোর বিভিন্ন কর্মসূচীতে সাময়িক শাসনের অবসান ঘটিয়ে সার্বজনীন ও বিজ্ঞানভিত্তিক শিক্ষানীতি চালুর পক্ষে গণ-আন্দোলন গড়ে তোলার আহ্বান জানানো হয়।

কেন্দ্রীয় শহীদ মিনারে পুষ্প-স্তবক অর্পণের মাধ্যমে বিভিন্ন ছাত্র সংগঠন তাদের 'শিক্ষা দিবস' পালনের কর্মসূচী শুরু করে। কেন্দ্রীয় ছাত্র সংগ্রাম পরিষদের একাংশ, ছাত্র ইউনিয়ন, ছাত্রলীগ (সু-র), জাতীয় ছাত্রলীগ, জাতীয় ছাত্র সম্মেলন প্রস্তুতি পরিষদ, বিপ্লবী ছাত্র মৈত্রী এই পর্যায়ে অংশ নেয়। ফজলে হোসেন বাদশার সভাপতিত্বে কেন্দ্রীয় ছাত্র সংগ্রাম পরিষদের অপর অংশের উদ্যোগে বিকেলে টেডিয়াম গেটে অনুষ্ঠিত এক ছাত্র-জনসভায় ৮ম শ্রেণী পর্যন্ত সার্বজনীন বাধ্যতামূলক শিক্ষা চালু, সকল ধরনের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের

সংখ্যা বৃদ্ধি, বর্তমান পাঠ্য তালিকা চলে সাজিয়ে গণমুখী পাঠ্যক্রম চালু, ছাত্রদের ১০ দফার পূর্ণাঙ্গ বাস্তবায়ন ইত্যাদির জন্য আন্দোলন গড়ে তুলতে সমগ্র ছাত্র সমাজের প্রতি আহ্বান জানানো হয়েছে। সভায় গৃহীত এক প্রস্তাবে বলা হয়, ছাত্র সমাবেশ ও বিক্ষোভ মিছিলের মাধ্যমে পরিষদ আগামী ১লা অক্টোবর দেশব্যাপী 'শিক্ষা ও অধিকার প্রতিষ্ঠা দিবস' পালন করবে। শিক্ষা দিবস পালন উপলক্ষে বিভিন্ন ছাত্র সংগঠন গতকাল (শেষ পৃ: ৪-এর ক: ড:)

### শিক্ষা দিবস পালিত (১ম পাতার পর)

সকালে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ে সমাবেশ ও মিছিল করে। ছাত্রলীগের (সু-র) সমাবেশে সাধারণ সম্পাদক আবদুর রহমান বক্তৃতা করেন। জাতীয় ছাত্রলীগ আয়োজিত ছাত্র সমাবেশে নরুল ফজল বুলবুল, ইনায়েতুর রহিম প্রমুখ বক্তৃতা করেন। বিপ্লবী ছাত্র মৈত্রীর উদ্যোগে অনুষ্ঠিত ছাত্র সভায় জহিরউদ্দিন স্বপন সভাপতিত্ব করেন।

বিকেলে বাংলাদেশ ছাত্র সমিতির উদ্যোগে টিএসসি অনুষ্ঠিত আলোচনা সভায় বঙ্গাব্দিক মোজাম্মেল হক প্রধান অতিথির ভাষণে দেশ-বিদেশী সরকারের বিরুদ্ধে সার্বজনীন শিক্ষা বাবস্থা চাওয়া বাস্তবতা মাত্র। গণ-আন্দোলনের মাধ্যমেই তা প্রতিষ্ঠা করতে হবে। রুহুল আমিনের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত এই সভায় অধ্যাপক আবদুল হাফিজ, ডা: এম, এ ওয়াদুদ, ডা: আবদুল মালেক প্রমুখ বক্তব্য রাখেন।

ছাত্রলীগ (শা-ই) শিক্ষা দিবস উপলক্ষে গতকাল মুক্তাঙ্গনে এক সমাবেশ অনুষ্ঠানের কথা ঘোষণা করেছিল; কিন্তু পুলিশ বাধা দেয়ায় তা প্রেরণার সামনে অনুষ্ঠিত হয়। সমাবেশে শামসুর রহমান সভাপতিত্ব করেন। সমাবেশে শেষে একটি শোভাযাত্রা বের করা হয়।

শিক্ষা দিবস উপলক্ষে জাতীয় ছাত্রলীগ আজ বিকেলে টিএসসি সড়কদ্বীপে 'শিক্ষার সংকট-খুদা কমিশন ও উত্তরণের পথ বিকল্প' শীর্ষক আলোচনার আয়োজন করেছে।

#### নারায়ণগঞ্জ

নারায়ণগঞ্জ থেকে জেলা বাতাল পরিবেশক ফোনে জানান, শিক্ষা দিবস উপলক্ষে নারায়ণগঞ্জ জেলা জাতীয় ছাত্রলীগ স্থানীয় কার্যালয়ে আলোচনা সভার আয়োজন করে। এতে এইচ দলাল আহমদের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত সভায় বিভিন্ন ধরনের খুদা শিক্ষা কমিশন রিপোর্ট বাস্তবায়নের দাবী জানান।